

# 彭雪枫挥师豫东铸劲旅

记者 王健 王锦春 王吉城

1938 年 5 月,在日军重兵围攻之下,徐州失守,中原门户洞开,包括周口在内的豫东多地相继沦陷。

为拯救日军铁蹄下的豫东同胞,开创豫皖苏鲁边抗日新局面,9 月中旬,毛泽东电令时任中共河南省委常委、军事部部长的彭雪枫“先行开展豫东敌后抗日游击战争”。9 月底,周恩来电示彭雪枫“情况紧急”“速去豫东发展游击”。

一道道电令如同催征的号角,彭雪枫率领刚刚组建的新四军游击队,挥师豫东,杀敌报国。



杜岗会师纪念雕塑。左起依次为参加会师的新四军游击队首长张震、彭雪枫、吴芝圃、萧望东。

## 会师杜岗

1938 年 9 月 30 日,彭雪枫率领新四军游击队,在确山县竹沟举行东征誓师大会。随后,这支 300 多人的队伍开始长途行军,向着东北方向的西华县挺进。虽值“秋老虎”肆虐、天气酷热之际,新四军战士们的行军热情却格外高涨。

早在 7 月中旬,萧望东率领新四军游击队大队(简称萧大队)“先遣大队”已开赴豫东。同时,吴芝圃率领的豫东抗日游击队第三支队(简称三支队)也在豫东睢杞太地区与敌人周旋作战。

10 月 12 日,西华县杜岗村洋溢着喜



新四军游击队东渡新黄河,挥师豫东。(资料图片)

## 砺兵刘大庄

新四军游击队窦楼首战胜利后,彭雪枫率部继续东进。部队艰难涉过黄泛区淤泥地带,昼夜行军,于 10 月 30 日到达鹿邑东南的刘大庄进行休整。

11 月 7 日,适逢俄国十月革命胜利 21 周年纪念日,新四军游击队在刘大庄召开纪念大会。彭雪枫站在用大车和



杜岗会师纪念碑



■视频策划 王健 王锦春 ■视频制作 张猛 张迎春 李龙周 叶明明 王丹



扫码看视频

当时,部队供给极度困

门板临时搭起的主席台上,发表了鼓舞人心的讲话。他动情地说:“打出去,向敌人要枪、要炮,壮大自己,感谢人民给吃给穿。”参加会议的军民均被感染,会场群情高涨,口号声、欢呼声、歌声响彻云霄。

在刘大庄休整期间,彭雪枫以其远见卓识,向党中央提出了事关豫皖苏鲁边游击区域抗战前途的 5 条建议。后来,这些建议不少被党中央采纳,可见党中央对豫东敌后抗战的高度重视。

虽说是休整,其实是厉兵秣马。游击队一刻也没有闲着。战士们心中燃烧着杀敌报国的热情。田间地头,白天黑夜,处处可见战士们刻苦练习射击、投弹的身影。

新四军战士为老百姓挑水、劈柴,就连掏大粪、扫厕所这样的脏活也抢着干。百姓交口称赞:“从来没有见过这么好的队伍。”刘大庄一带很快有上百人报名参军,为游击队补充了兵员。

游击队在刘大庄休整了 20 天,时间虽短,却做了大量工作:将党组织建到连队,在干部战士中发展党员;开展了卓有成效的统战工作。离开之前,彭雪枫在刘大庄主持建立了新四军游击队留守处。

1938 年 11 月 20 日,彭雪枫率领兵强马壮的游击队,踏上新的征程,回师睢杞太地区。

1938 年 12 月下旬,彭雪枫率领新四军游击队来到鹿邑白马驿(今属郸城县),开始进行整训。

为何要整训?自彭雪枫率部东征以来,部队迅速扩充,人员构成发生很大变化。一部分战士军政素质较低,思想觉悟不高,缺乏必要的军政训练,不能适应当时的抗战环境。同时,部队在两个月间长途跋涉、深入敌后,几乎每天都在行军作战,物资供应困难,人困马乏,亟须休整。

整训期间,游击队组织指战员学习毛泽东的《论持久战》,进行形势教育;向指战员宣传贯彻“三大纪律、八项注意”。指战员们学习热情很高,一本关于游击战术的油印小册子被大家争相传抄、阅读。一位老战士回忆说:“这本书我读了又读,珍藏多日,不忍释手。”

军事训练是整训的重要内容。白马驿一带的空地上、河岸边,处处都是练兵场。彭雪枫、张震等首长每天同战士们一起出操,亲自检查训练情况,纠正动作细节。

当时,部队供给极度困

当部队离开西华东征时,西华人民又赠送 3 万多斤粮食、2 万块大洋以及一大批棉衣鞋袜等。

彭雪枫深情地说:“西华人民解衣衣我,推食食我。我们一定要用胜利报答人民的厚爱。”

10 月 24 日,彭雪枫率领新四军游击队东渡新黄河,正式踏上东进敌后的伟大征程。

20 世纪 80 年代,西华人民修建了杜岗会师纪念馆和纪念碑,铭记这段珍贵历史。

## 首战窦楼

新战士难免紧张,但对彭雪枫、张震等老红军、老战士来说,这已是家常便饭。彭雪枫观察敌情后,镇静地对大家说:“来得好!我们正可痛歼日寇,以壮军威!”

彭雪枫与参谋长张震紧急商议,决定采取我军擅长的迂回包围、侧后突击战术,消灭这股日寇,为东进扫清障碍。作战命令一下达,战士们沉着应战,英勇无比,在敌火力网下奋勇冲锋。

战斗非常激烈。眼看日寇逼近阵前,张震抱起一挺机枪,一跃而起。“哒哒哒……”成串的子弹射向敌人,瞬间把日寇打散。激战中,一颗子弹飞来,击中张震右腿,顿时鲜血直流。他强忍剧痛,继续指挥

战斗。

新四军游击队像一把钢钳,从两面向日寇夹击。神枪手吴守训盯上日寇指挥官,一枪毙敌。失去指挥、无力抵抗的日寇慌忙突围逃窜。

这场短兵相接的遭遇战历时仅两小时,新四军将士便将前来偷袭的日寇击溃,歼敌十余人,击毙日军少尉军官一名。

窦楼战斗是新四军游击队东进抗日第一战,规模不大,意义深远。首战告捷,极大地鼓舞了敌后军民的抗战信心。

如今,在窦楼战斗旧址,村容整洁,绿树成荫,“新四军窦楼之战”纪念碑已成为青少年接受爱国主义教育的重要载体。

## 回师睢杞太

以其睿智的目光扫视会场,然后意味深长地说:“手中有枪,抗日救国方称好男子;勇武豪侠,洒血战场才算真英雄!望各位思量。”

这些与会的常以武界俊杰、绿林好汉自居的“司令”们,听到彭雪枫的中肯告诫,幡然醒悟,纷纷拱手表示愿与新四军合作,积极抗日。

新四军游击队连战皆捷,加之统一战线的成功,极大地激发了睢杞太地区民众,尤其是广大爱国青年原被压抑的抗战热情。他们纷纷要求参加新四军,仅杞县一地,志

愿报名参加抗战的青年学生就多达百人。

12 月中旬,鉴于回师的主要目的已达到,彭雪枫率领游击队主力冒雪行军,到达鹿邑白马驿。

新四军游击队此次回师睢杞太,一直为人们津津乐道。1939 年,彭雪枫在庆祝游击队出征一周年时曾撰文写道:游击队回师,几乎无日不在战斗中与行军中。战士们不愧为“地上的空军”,神出鬼没,给敌人以无限的苦恼,铁流终于泰然自若地满载胜利而归了!

## 整训白马驿

战士们只能靠发霉的红薯、谷糠窝头和清水稀汤充饥。部队的困难,当地百姓看在眼里、记在心上,纷纷把家里能吃的、能穿的,省出些、挤出些送给战士们。

1939 年 1 月 1 日,游击支队在白马驿举行元旦庆典,官兵同乐,军民联欢。游击支队领导还给每位战士发放了一块银元过元旦。有些战士将这块银元珍藏多日,不舍得花。

还有一件更大的喜讯让全体指战员倍感振奋。

1938 年 12 月 30 日,毛泽东、王稼祥致电彭雪枫:“你在豫皖苏地区发展游击战争,创立根据地的计划是对的,并已开始获得成绩,望放手去做,必获大效。”这是党中央、毛主席对彭雪枫率部东征成绩的肯定。这一消息刊发在 1939 年元旦出版的《拂晓报》上,油墨未干的报纸在指战员手中争相传阅,大家无不欢呼雀跃。

在白马驿期间,部队进行了整编,在原有大队基础上组建了 3 个团。这时,新四军游击队已发展至 3400 多人,成为豫皖边区一支规模可观、力量强大、举足轻重的抗日武装。有老战士回忆说:“第一次看不见部队的首尾了。”

白马驿整训成为新四军游击队后

来新四军四师发展史上的重要环节。

元旦过后,带着白马驿整训的成果,彭雪枫率部继续东进,创建敌后抗日根据地。

彭雪枫率领新四军游击队在豫东地区转战 3 个多月,歼灭大批日伪军和土匪武装,鼓舞了民众的斗志,使抗日烽火越来越旺。今天,豫东地区建起多处纪念新四军的设施,流传着许多关于彭雪枫和新四军将士的英雄事迹。

新四军游击队从豫东出发,由小到大,由弱变强,开辟了豫皖苏边区抗日根据地,进而成为人民军队中的一支劲旅,为中华民族抗日战争的胜利作出了卓越贡献。



国画《窦楼战斗》 崔虹 王有民作